

ΟΤΑΝ ΕΓΓΑΣΙΛΕΥΕ ΤΟ ΣΚΟΤΟΣ

ΜΕΣΑΙΟΝΙΚΕΣ ΔΙΚΕΣ

"Όπως και άλλοτε εγγράφαμε, κατά το μεσαίωνα, όταν οι δικασταί δεν είχαν επαρκείς αποδείξεις για την έννοχ των κατηγορουμένων, κατέφευγαν σε διάφορα είδη δοκιμασίας, εκ των οποίων η σπουδαιότερη ήταν ή Σταυροκρισία, ή Πυρροκρισία και ή Ύδροκρισία.

Στη Σταυροκρισία οι κατηγορούμενοι προσήρχοντο στο θυσιαστήριο του ναού και εστέφανον δάθυον, σιαπηλό και άνηστον, έχοντες τα πόδια τους κολιμημένα και τα χέρια άλωμένα πάνω σ' έναν σταυρό.

Στη μέση του θυσιαστηρίου ήταν τοποθετημένος ο παπάς, ο οποίος διάβαζε διάφορα βραχέα και ψαλλιούς παρουνί δικαστών και πλήθους περιέγγον, οι οποίοι είχαν το δικαίωμα να παρίστανται στις δοκιμασίες αυτές.

"Όπως λοιπόν εκ των κατηγορουμένων, κατά τη διάρκεια του μακροτάτου διαβάσματος των τροπαίων, κατέβαζε κορσασμένους τα χέρια του άπ' το σταυρό, εκηρμόσθε ένοχος και κατεδικάζετο.

Στη δοκιμασία όμως αυτή, οι κατηγορούμενοι είχαν το δικαίωμα να παρευρίσκονται... δι' αντιπροσώπων! Μπορούσαν δηλαδή να στέλλουν άλλους για να δοκιμαστούν, διαλέγοντας, φυσικά, και πληρώνοντας για το μαρτύριο αυτό, ανθρώπους γερούς και ν' αντέχουν στους κόπους.

Με τον τρόπο αυτό εκδικάζοντο, όχι μόνον οι πολίται, αλλά συχνά και αυτοί οι βασιλείς. Ή Σταυροκρισία κατηγορήθη από τον Λουδοβίκο τον Άγαθό στα 826, γιατί ή βίρανε πολύ βάρβαρο μέσον εκδικάζετο.

Στην Πυρροκρισία, ο κατηγορούμενος υποχρεωνόταν να περάση πάνω από δάτω—δέκα περαστικόμενα σίδερα με τα μάτια δεμένα και τα πόδια γυμνά.

"Όποιος περνούσε όλα αυτά τα σίδερα, χωρίς να πάθη τίποτε και έχοντας σώως στην άδουσα των δικαστών, εκηρμόσθε άθώος και άπληλάσθετο από κάθε άλλη εδνήνη.

"Όπως όμως —και πολύ φυσικά— καγόταν, έθωροετο ένοχος και έτος της τιμορίας του καρμματος, ελάβαινε επιπροσθέτως κ' άλλη.

"Αν οι κατηγορούμενοι ήταν πολλοί, υπεχρεωνόταν να πάρουν και να φέξουν όσο απορροΐσαν μικρότερα μη παρακαταμένη σμάτια. Ο νοστής του περιέγγον αυτού άγονισμματος εκέρεδζε και τη δίχη.

Στην Ύδροκρισία, τέλος, μπροστά στους δικαστάς και στον ιερέα, ύπηρχε ένα καζάνι με βραστό νερό, μέσα στο όποιο έφρχονταν ένα δαχτυλίδι.

Ο κατηγορούμενος τότε έβρασε να βυθίση εκεί μέσα ολόκληρο το χέρι του και να βγάλη το δαχτυλίδι, χωρίς να παρουσιάση στο δέμα του ή παραμικρότερη φουσκάλα ζυματισμματος, άλλως εκηρμόσθετο ένοχος.

Ύπηρχε όμως και ένα άλλο είδος δοκιμασίας, με νερο, κρυο αυτή τη φορά. Οι ύπαρξται του δικαστηρίου, οι σημερινοί κλητήρες δηλαδή, έδεναν το δεξί χέρι του κατηγορουμένου με το δεξί πόδι και το άριστερό μαζί με το άριστερό.

"Έπειτα τον έφεραν σπρωτό στην άρχη μιας μικρής δεξαμενής και τον έφρχον μέσα. Αν ο κατηγορούμενος βυθίζόταν άμέσως, έθωροετο άθώος και έλευθερονόταν. Αν όμως στεκόταν στην επιφάνεια, εκηρμόσθετο ένοχος και υποβαλλόταν στη σχετική τιμορία.

"Ένας άλλος, επίσης περιέγγος όσο και... άνόητος τρόπος διαδικασίας, ήταν ή λεγομένη Άρτοκρισία. Σ' αυτή η κατηγορούμενος ήταν ύποχρεωμένος να πάρη και να καταλή ηνα κομμάτι ψωμιού, το όποιο είχαν έξορκίσει προθήτερα οι παπάδες.

"Αν ο κατηγορούμενος ήταν πραγματικός ένοχος, έπίστειαν ότι το ψωμί θα το σκάλλον στο λαμό και θα τον έπυργε. Αν όμως ήταν άθώος, το ψωμί κατέβαινε κάτω μ' εικολία και ο κατηγορούμενος την εγγύτιονε έτσι φτηνά.

ως, παρατήρησε πως ή πόρτα ήταν σκεπασμένη μ' ένα πένημο πανί.

Ο Έρωτας παραξενεύθηκε γι' αυτό και ρώτησε ένα χωριότη, που περνούσε εκείνη τη στιγμή, τι είχε συμβεί.

— Ή κόρη που κατοικούσε σ' αυτή την καλύβα, πέθανε: άποκρίθηκε εκείνος.

Τότε ο Έρωτας έφερε τα χέρια του στα μάτια και έκλαψε πικρά.

Ή άγνή παρθένα που είχε πάρει το λευκό φόρεμα, το πιο λευκό κ' από το χιόνι, το πιο λευκό κ' άπ' το λευκότερο κνήον, ήταν, αλλόμονο, νεκρή...

Μιά μονάχη γυναικα είχε βρεθεί σ' όλη τη γή που θέλησε να μείνη τίμια και πιστή, κ' όμως δεν έζησε κ' αυτή!...

KATOYA MANTES

ΘΡΥΛΟΙ, ΜΥΘΟΙ, ΠΡΟΛΗΨΕΙΣ, ΑΝΕΚΔΟΤΑ

ΟΙ ΑΡΑΒΕΣ ΚΑΙ ΤΑ ΑΛΟΓΑ

Τι πιστεύουν οι Άραβες για τα άλογα. Ή σημασία του χρώματος. Πεταί τ' άλογο; Πεταί!... Ή ιστορία του πολεμάρχου Μπέν Ντυάμπ. Πώς πλάστηκε το άλογο. Ο Θεός και ο άνεμος. Τι γράφει ο περιηγητής Μπρέχη. Τα άλογα των Άράβων κ' οι χριστιανεί, κηλ κτλ.

Οι παλαιοί Άραβες έπίστειαν, ότι άπ' το χρώμα ενός άλόγου μπορεί να κρηνη κανείς για τα χαρίσματα του. Έπίστειαν λοιπόν, ότι τα μαύρα άλογα έφρχον γρηγορότερα, ότι τα κοκκινότριχα είχαν μεγαλύτερη άντοχη, κ.τ.λ., κ.τ.λ. Σχετικά λοιπόν με την αντίληψη αυτή, ύπαρχει στην Άραβία το παρακάτω χαρακτηριστικώ ανέκδοτο:

Ο μεγαλύτερος και τρωερότερος καβαλλάρης από όλους τους Άραβες, όλων των εποχών, ήταν ο ζικουστός πολεμάρχος της ερήμου Μπέν Ντυάμπ, που έζησε κατά το 1460.

Κάποτε ο Μπέν Ντυάμπ βρέθηκε με το γινώ του σε μια έχθρη περιφέρεια κ' ένας αντίπαλός του φύλαχος τον κινήρησε για να τον πάση αχμάλωτο, έχοντας μαζί του όλους τους πολεμιστάς της φυλής του.

Ο Μπέν Ντυάμπ, μη μπορώντας να πολεμήση με τον αντίπαλό του, προτίμησε να φύγη. Έξείνος όμως έξακολούθησε να τον καταδιώκει. Έπειτα από λίγη ώρα, ο Μπέν Ντυάμπ φώναξε στο γινώ του: — Τι άλογα προπορεύονται στις τάξεις των έχθρων μας;

Ο γινός του γύρισε το κεφάλι του, κτύπησε πίσω του και άποκρίθηκε: —

Μπροστά, μπροστά έρχονται άσπρα άλογα.

— Καλά, μην άνησυχής, που είστε τότε ο Μπέν Ντυάμπ. Άς τραβήξουμε προς τον κώμα που κείνη πολλή ζέστη και σε λίγο θα τα δής να λώσων σαν το βούτηρο!

Πράγματι διεπιδέθησαν προς τον κώμα και σε λίγο ώρα είδαν κ' εύχαριστή, ότι τα άσπρα άλογα των έχθρων των άρχισαν ένα—ένα να μώνον πίσω άποκαμωμένα.

—Γιά κτύπησε πάλι, τι άλογα έρχονται τώρα μπροστά—μπροστά: ρώτησε έπειτα από κάμποσην ώρα ο Μπέν Ντυάμπ το γινώ του.

—Μαύρα, πατέρα.

—Καλά, μην άνησυχής. Άς τραβήξουμε σε περσιόνη μέρη και δεν έχομε να φοβηθούμε τίποτε.

Σε λίγο πάλι ξαναρώτησε το γινώ του ο Μπέν Ντυάμπ:

—Τώρα τι άλογα προπορεύονται, παιδί μου;

—Σιδερόφιμα, πατέρα.

—Τότε σάνη όσο μπορείς, παιδί μου, και σπυρνάμεσε τ' άλογο σου, γιατί αυτοί μπορούν να μάζ φτάσουν, είτε ο ίστορικός αυτός καβαλλάρης στο γινώ του!...

Μιά παλιά πάλι Άραβική παροιμία λέγει: «Αν σου ειπώνη ότι είδαν ένα άλογο να πεταί στον άέρα, ρώτησε τι χρώμα είχε. Αν σου άποκρίθων πως ήταν μαύρο, πιστέμ' τους».

Ο διάσημος περιηγητής Μπρέχη γράφει κάπου, ότι ή άγάλη των Άράβων στα άλογα είναι έμφυτη.

Αν ρωτήσετε, λέει, και το μικρότερο παιδί στην Άραβία πως έπλασε ο Θεός το άλογο, θα σας πη:

—Όταν ο Θεός θέλησε να πλάση το άλογο, φώναξε στον άνεμο:

—Θέλω να γεννηθή από σένα ένα πλάσμα δυνατό για να μεταφέρη τις διαταγές μου. Πρέπει οι δούλοι μου να το άγαπούν, να το εκτιμούν και να το σεβούνται. Πρέπει να το φοβούνται όλοι όσοι ύπακούουν στον νόμο μου.

Ο άνεμος άπάνωσε κ' έτσι δημιουργήθηκε το άλογο.

Γύρισε τότε ο Θεός και το μίλησε έτσι:

—Σ' έλάσα χωρίς όμοιο σου στον κόσμο. Όλοι οι θησαυροί της γής βρίσκονται μπρός στα μάτια σου. Θά συντρέψης με το πέταλό σου τους έχθρούς μου, αλλά τους φίλους μου θα τους κοιναλάς στην ράχη σου. Αιτή εινε ή έδρα, άπ' την όποια θα ύφρονον κ' πιστώ μου τις προσεύγές σου προς μένα. Έπάνω σ' όλη τη γή πρέπει να είσαι εύνημωμένο και το πιο εύνοημένο από όλα τα άλλα πλάσματα, γιατί θα είσαι ο έρωτας των βασιλέων της γής. Θά πετάς χωρίς φτερό και θα πολεμάς χωρίς σπαθί!...

Από την παράδοσι αυτή γεννήθηκε κ' ή παράξενη αντίληψη των Άράβων, ότι ένα άλογο από ευγενική ράσσα, μόνον όταν βρισκεται σε χέρια Άραβος εινε εύχαριστικώ. Γι' αυτό ο Άραβες ποτέ δεν πωλούν άλογα σε άλλοθνεϊς και ποτέ πάντων σε χριστιανούς. Ο διαβόητος χαλιφής Άμπ—Έλ—Καντίβ, όταν ήταν στο άπόγειο της δόξης του, είχε διατάξει να τιμωρούνται με θάνατο οι Άραβες που πωλούσαν έστω και το χειρότερο από τ' άλογά τους, σε χριστιανούς...

